[image: ]第十四章综合素质评价
一、选择题：本大题共7小题，每小题3分，共21分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．下列有关热和能的说法中，正确的是(　　)
A．发生热传递时，温度总是从高温物体传递给低温物体
B．一块0 ℃的冰熔化成0 ℃的水后，温度不变，内能不变
C．汽油机和柴油机的工作原理相同，都是内能转化为机械能
D．夏天在室内洒水降温，利用了水的比热容较大的性质
2．如图所示是四冲程汽油机的剖面图，关于其四个冲程的描述正确的是(　　)

A．吸气冲程是靠活塞的惯性来完成的
B．压缩冲程中，通过做功的方式使汽缸内气体的内能减小
C．做功冲程中，燃料释放的能量只有少部分转化为机械能
D．排气冲程中，汽缸内的气压小于汽缸外的气压
3．【2021·湘西州改编】下列说法中，正确的是(　　)
A．能量不能创造，但随着不断消耗，最终会消失
B．热机效率越高，但做功不一定越快
C．热机的工作过程不遵循能量守恒定律  
D．能量转化和转移过程中，能量的总量有时保持不变有时改变
4．【2021·广州天河区期末】如图所示是甲、乙两台汽油机的能量流向及比例，下列说法正确的是(　　)

A．若将甲汽油机更换成乙汽油机，机械效率将减小
B．若将甲汽油机更换成乙汽油机，尾气带走的能量将减小
C．甲、乙汽油机尾气带走的能量占所有损失能量的比例最大
D．甲、乙汽油机摩擦损失的能量相同
5．“嫦娥五号”圆满完成我国首次地外天体采样返回任务。下列关于“嫦娥五号”工作运行过程中能量转化的说法错误的是(　　)
A．探测器着陆后展开光伏发电板，光伏发电板将太阳能转化为电能
B．探测器在月球表面“挖土”时，电能转化为机械能
C．“嫦娥五号”升空过程中，电能转化为机械能
D．返回器返回过程中外表“烧焦”，机械能转化为内能
6．【2021·郴州】小明用酒精灯将质量为100 g、初温为20 ℃的水加热到90 ℃(未沸腾)，共燃烧了7 g酒精[c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，q酒精＝3×107 J/kg]。则下面说法正确的是(　　)
A．水吸收的热量是2.94×107  J，酒精灯的效率为14%
B．水吸收的热量是2.94×104  J，酒精灯的效率为14%
C．水吸收的热量是2.94×107  J，酒精灯的效率为1.4% 
D．水吸收的热量是2.94×104  J，酒精灯的效率为1.4%
7．【2021·深圳福田区月考】如图所示，甲、乙、丙装置完全相同，燃料的质量、液体的质量和初温都相等，当燃料燃尽时(烧杯内的液体均未沸腾)，温度计示数为T甲>T乙>T丙。下列说法正确的是(　　)

A．选择甲、乙，可以在燃烧相同时间内通过比较液体升高的温度来反映燃料热值的大小
B．选择甲、丙，可以用加热时间的长短来反映液体吸收热量的多少
C．液体a的比热容ca与液体b的比热容cb相比，有ca>cb
D．燃料1的热值q1与燃料2的热值q2相比，有 q1<q2
二、填空题：本大题共7小题，每空1分，共21分。
8．北京2022年冬奥会火炬的名称叫做“飞扬”。该火炬外壳由碳纤维复合材料制造而成，能够保证火炬外壳在高于800 ℃的氢气燃烧环境中正常使用，说明这种材料具有__________的特点；火炬的燃料是氢气，氢气燃烧时将________能转化为________能。
9．【2021·佛山南海区模拟】如图甲和乙分别是我国研发出的首款新型空气动力汽车和小型低碳化未来汽车，甲车是利用压缩空气膨胀推动活塞做功提供动力，这种车在开车时将空气的__________能转化为机械能，乙车顶部的巨型“叶子”实际上是一个高效光电转换器，它可将__________能转化为电能，以上能量的转化过程中，能的总量__________(填“变大”“变小”或“不变”)。

10．调试四冲程发动机的过程中，让其以额定功率80 kW工作5 min，测得飞轮转动了3 000转，则该过程中发动机完成了________个冲程，对外做了________次功，每个工作循环对外做功______________J。
11．【2021·广州】两种不同材料的燃料，甲燃料质量为2 kg，乙燃料质量为1 kg，两者温度都升高1 ℃，吸收的热量如图a所示。甲、乙燃料完全燃烧后放出的热量如图b所示，则：甲燃料的比热容________(填“大于”“小于”或“等于”)乙燃料的比热容；甲燃料的热值______________(填“大于”“小于”或“等于”)乙燃料的热值；用部分乙燃料给物体加热，剩余乙燃料的热值________(填“变大”“变小”或“不变”)。
12．【2021·广州番阳区一模】混合动力汽车拥有汽油机和电动机两套动力系统。某辆油电混合动力汽车在平直路面上加速行驶时，仪表盘上显示只有汽油机在工作。在这个过程中，汽油机把__________能转化为汽车的________能。某一时刻，汽车的动能为E1，驾驶员踩下制动踏板。在车辆停下来的过程中，仪表盘显示汽车正在进行“动能回收”，把回收的能量转化为蓄电池的化学能E2进行储存。当汽车再次起步时，仪表盘显示此时只有电动机在提供动力，蓄电池和电动机把刚才储存下来的能量又重新转化为车的动能E3。你认为E1、E2、E3的大小关系是__________________。
13．【原创题】柴油机在吸气冲程中吸入的气体是________，现有一辆卡车的柴油机完全燃烧柴油放出7×108  J的热量，但损失了4.2×108  J的热量，则它转化成的有用机械能是__________J，它的热机效率是__________。
14．人们在利用燃料的过程中发现干木柴、焦炭的“放热本领”不同，是因为它们的__________(填“热值”“热量”或“温度”)不同，完全燃烧280 g的焦炭可放出__________J的热量，这些热量若在一个标准大气压的环境中全部被水吸收，可让50 kg温度为70 ℃的水升高到__________℃。[已知焦炭热值q＝3×
107  J/kg，水的比热容c＝4.2×103 J/(kg·℃)]
三、作图题：本题7分。
15．如图所示，图甲为四冲程内燃机吸气冲程的示意图，图中画出了吸气冲程中活塞与曲轴的位置和进气门、排气门的开闭情况。请在图乙中，画出压缩冲程中活塞运动的方向(用“↑”或“↓”表示)和进气门、排气门的开闭情况。
 
四、实验题：本大题共3小题，第16小题6分，第17小题6分，第18小题7分，共19分。
16．在“做功可以改变物体内能”的实验中，老师演示了两个实验。

(1)实验一：如图甲所示把活塞迅速压下去，观察到硝化棉燃烧，这是因为活塞压缩气体做功，空气的内能________(填“增大”或“减小”)，温度________(填“升高”或“降低”)，达到棉花着火点的缘故。这个过程中涉及的能量转化是____________。
(2)实验二：如图乙所示，在试管内装些水，用软木塞塞住，加热使水沸腾，水蒸气会把软木塞冲开。
①通过酒精灯加热使水的温度升高，这是利用 ________的方法增加了水的内能。
②水蒸气冲开软木塞，水蒸气对软木塞做功，管口的“白雾”是____________，说明水蒸气的温度降低，内能减小。
③水蒸气冲开软木塞的过程中，涉及的能量转化是______________。
17．小明学习了燃料的热值后，自己设计了一个实验来探究煤油和花生油热值的大小关系，他组装了如图甲、乙所示的两套完全相同的装置，加热两个烧杯中质量和初温都相等的水，实验数据如下表。
	燃料
	加热前水温/℃
	燃料燃尽后水温/℃

	煤油
	20
	48

	花生油
	20
	38


(1)小明组装如图甲、乙所示的两套装置时，正确的组装顺序是__________(填“自上而下”或“自下而上”)。
(2)为了保证实验结论可靠，小明在实验中还应控制：煤油和花生油的______________相同。
(3)分析得出：煤油和花生油两种燃料中，热值较大的是______________。
(4)小明同学还想利用这种实验方案计算出两种燃料的热值，除了图中的器材外，还需增加的实验仪器是：____________，利用此实验方法计算出的热值将比真实值________(填“偏大”或“偏小”)，原因是：_____________________________。

18．为了有效利用太阳能，某兴趣小组对“吸收的太阳能与物体表面颜色之间的关系”进行了实验探究。在黑色和白色的塑料袋内装了质量相同的水，插入温度计后系好，放在太阳光下曝晒，每隔相同时间读出温度计示数，数据记录如下：
	塑料袋
	水的质量/kg
	初温/℃
	温度t1/℃
	温度t2/℃
	温度t3/℃
	…

	黑色
	1.0
	15.0
	22.3
	27.8
	31.5
	…

	白色
	1.0
	15.0
	16.5
	17.8
	19.0
	…


(1)他们在实验中采用的两种科学研究方法是________和________。
(2)由以上探究可知，太阳能热水器集热管的吸热表面颜色以________色为宜；由以上实验可以得出的结论是__________________________________________。
(3)某太阳能热水器装水量为100 kg，集热管接收太阳能的有效面积为2 m2，若
1 m2的集热管1 h内接收的太阳能约为2.1×106 J，则热水器1 h内接收太阳能________J，装满水后1 h内水的温度可升高________℃。
(4)若改用效率为70%的天然气热水器加热，使100 kg的水升高相同的温度，需要燃烧________m3的天然气。(天然气的热值为4×107 J/m3)
五、计算题：本大题共2小题，第19小题6分，第20小题7分，共13分。
19. 某汽车以20 m/s的速度在一段平直的公路上匀速行驶了3 km，消耗了汽油
0.4 kg，汽油机的效率为30%。假设汽油完全燃烧，汽油的热值为4.6×107 J/kg，那么在这段运动过程中，求：
(1)该汽车发动机输出的有用功率。
(2)汽车行驶中受到的阻力。


20．【2021·益阳】小华家里用的是天然气灶，他尝试估测该灶的效率。小华用容量为5 L的水壶装满水，水的初温是20 ℃，然后将水烧开。烧水前天然气表的示数是2 365.02 m3，水刚烧开时天然气表的示数变为2 365.12 m3，天然气的热值为3.2×107  J/m3 ，水的比热容c＝4.2×103  J/(kg·℃)，当地大气压为标准大气压。求：    
(1)水吸收的热量Q吸。(不计水的热量损失)
(2)天然气完全燃烧放出的热量Q放。
(3)天然气灶的效率η。





















六、综合能力题：本大题共3小题，第21小题7分，第22小题6分，第23小题5分，共19分。
21．如图所示，这是一个著名物理学家发现一个伟大定律的实验装置！仔细观察后回答：

(1)如图，装置中的两个配重重力不等，释放后大配重下降，小配重上升；通过反复对调左右两个配重，会使动叶轮不停地转动，从而导致热量计中水的温度________(填“升高”或“降低”)，原因是________________________，实现的能量转化是：____________________。
(2)科学家某次实验测得数据如下：小配重重力G小＝100 N，大配重重力G大＝
520 N，每升降一次配重各自移动的距离h＝1 m，热量计中水的质量m＝500 g，升降次数与水温变化的关系如下表所示：
	升降次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	温度变化/℃
	0.2
	0.39
	0.59
	0.78
	0.98
	1.18


通过分析数据(只需分析一次实验)：叶轮对水做功________J，水吸收热量________J。科学家得出了结论：在上述现象中能量是________的！
本实验误差主要来源于克服________做功消耗一部分能量。这个著名物理学家叫焦耳！这个伟大的定律叫能量守恒！刚才你所经历的正是这个伟大工作的一个缩影，由此可以看出实验结论是建立在大量的实验的基础上。
22．阅读材料，回答问题。
火箭
火箭使用的是喷气式发动机。喷气式发动机和内燃式发动机的工作方式不同，它的燃料在燃烧室内燃烧后产生高温、高压的气体，这种气体从尾部以极高的速度喷出，同时产生很大的反作用力推动机身向前运动。由于它不需要像活塞、螺旋桨等那样的传动装置，从而减少了能量的损失，大大提高了机身的飞行速度。
喷气式发动机又分为空气喷气式发动机和火箭喷气式发动机两类。前者本身只携带燃料，因此，飞行高度受到一定的限制，不宜在空气稀薄的高空飞行；后者简称为火箭，它本身带有燃料和氧化剂，不需要依靠外界空气来助燃，因此，飞行高度不受限制。现代火箭使用的燃料多为液体燃料，目前常用的是液态氢。液体燃料火箭主要由燃料箱、氧化剂箱、输送装置、燃烧室和尾部喷口组成，如图所示。输送系统按时按量把燃料和氧化剂输送到燃烧室中，最初用电火花点燃，产生高温、高压气体，随后继续进入燃烧室的燃料和氧化剂，由于燃烧室的温度已高，从而可以自行燃烧。燃烧产生的气体以很大的速度从喷口喷出，同时对火箭产生强大的反冲推力，使火箭前进。

(1)相比于内燃式发动机，喷气式发动机大大提高了机身的飞行速度，主要的原因是__________________________________________________。
(2)我国已经在探月工程领域实现了重大突破，探月活动之一就是将卫星输送到近月的预定轨道。将卫星输送到近月轨道所用的是________(填“空气”或“火箭”)喷气式发动机，此种发动机和内燃机都属于________机。
(3)火箭点火后，尾部向下喷出高温、高压的气体，从而使火箭加速上升。这一阶段，火箭顶部整流罩的机械能________(填“变大”“变小”或“不变”)。
(4)航天工业中的火箭采用液态氢做燃料，这是因为液态氢具有________的优点。
A．比气态容易燃烧　　　　　　　　　B．密度比较大
C．热值比较大                      D．比热容比较大
(5)燃烧产生的气体以很大的速度从喷口喷出，同时对火箭产生强大的反冲推力，使火箭前进，这是利用了____________________原理。


23．根据信息，回答问题。
汽车已经成为现代生活不可缺少的一部分，某研究小组对汽车开展调查研究。

(1)图甲是汽车的刹车结构示意图，根据图片分析，这是__________(填“省力”“费力”或“等臂”)杠杆。 
(2)该研究小组阅读了某品牌汽车发动机的说明书后，将内燃机的能量流向绘制成图表(如图乙)，请根据给出的信息，计算该内燃机的效率为__________。
(3)假设某款纯电动汽车在平直公路上匀速行驶时，每百公里耗电1.08×108  J，若电能转化为机械能的效率为85%，则汽车匀速行驶时受到的阻力为__________N。若质量和外形完全相同的燃油汽车，它的能量转化率为30%，以相同速度在同一路面上匀速行驶，每行驶百公里需要消耗的燃油为__________kg。(q汽油＝4.6×107  J/kg，结果保留1位小数) 
(4)若汽油价格为7.0元/L，则每行驶百公里燃油汽车需要__________元的汽油。(汽油的密度ρ＝0.71×103 kg/m3，结果保留1位小数)




答案
一、1．C　2．C　3．B　4．C　5．C
6．B　点拨：质量为100 g、初温为20 ℃的水加热到90 ℃，水吸收的热量Q吸＝c水m水(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×100×10－3 kg×(90 ℃－20 ℃)＝2.94×104 J；完全燃烧7 g酒精放出的热量Q放＝qm＝3×107 J/kg×7×10－3 kg＝2.1×105 J；酒精灯的效率为η＝×100%＝×100%＝14%，故ACD错误，B正确。故选B。
7．B
二、8．耐高温；化学；内　9．内；太阳；不变
10．6 000；1 500；1.6×104
11．小于；小于；不变　12．内；机械；E1>E2>E3
13．空气；2.8×108；40%　14．热值；8.4×106；100
三、15．解：如图所示。

16．(1)增大；升高；机械能转化为内能
(2)①热传递　②水蒸气液化形成的小水滴
③内能转化为机械能
17．(1)自下而上　(2)质量　(3)煤油
(4)天平；偏小；燃烧放出的部分热量会散失到空气中
18．(1)控制变量法；转换法　(2)黑；黑色物体吸热能力强
(3)4.2×106；10　(4)0.15
四、19．解：(1)汽油完全燃烧放出的热量Q＝mq＝0.4 kg×4.6×107 J/kg＝1.84×107 J，因为η＝×100%，所以W有＝ηQ＝30%×1.84×107 J＝5.52×106 J；汽车行驶的时间t＝＝＝150 s，汽车发动机输出的有用功率P＝＝＝3.68×104 W。
(2)根据W＝Fs可得，发动机的牵引力为F＝＝＝1 840 N，由二力平衡可知，阻力f＝F＝1 840 N。
20．解：(1)水的质量m＝ρ水V水＝1.0×103 kg/m3×5×10－3   m3＝5 kg，水吸收的热量Q吸＝cm(t2－t1)＝4.2×103 J/(kg·℃)×5 kg×(100 ℃－20 ℃)＝1.68×106 J。
(2)天然气放出的热量Q放＝qV＝3.2×107 J/m3×(2 365.12 m3－2 365.02 m3)＝3.2×106 J。
(3)天然气灶的效率 η＝×100%＝×100%＝52.5%。
五、21．(1)升高；动叶轮对水做功，水的内能增加；机械能转化为内能 
 (2)420；420；守恒；摩擦
22．(1)它不需要像活塞、螺旋桨等那样的传动装置，从而减少了能量的损失
(2)火箭；热　(3)变大　(4)C　(5)力的相互作用
23．(1)省力　(2)30%　(3)918；6.7　(4)65.8
点拨：(4)燃油汽车每百公里耗油6.7 kg，汽油价格为7.0元/L，由ρ＝可得，燃油汽车每百公里耗油的体积V＝＝≈9.4×10－3 m3＝9.4 L，则每百公里燃油汽车的费用为9.4 L×7.0元/L＝65.8元。
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